

## 落在春天的种子——香港城市大学访学记

斗维红

五月末的兰州细雨霏霏，清晨望向窗外，隔着雨帘的远方朦朦胧胧，与旧日在香港访学期间的天气有几分相像。此情此景，无需太用力地回忆，那些访学中美妙又生动的瞬间便一一漫延而来。

第一次知道香港城市大学的“多闻雅集”访学项目是2018年，彼时我正在重庆读硕士，导师曾润喜老师作为当年的多友前往城大访学。几年后到北京读博士，在交流中得知导师张洪忠老师是较早一批的多友，并时常听闻老师在香港的诸多有趣经历。2023年毕业后进入兰州大学新闻与传播学院工作，逐渐了解到院长张硕勋老师、刘晓程老师、王君玲老师都是多友，亦从刘院长的讲述中知道有关多友的更多活动。在如此离不开多友的求学、工作背景中，我充分领会到这个项目的魅力，一粒“想沿着老师们的步伐去香港城大交流学习”的种子便悄然落在了心底。很幸运，我入选了2023-2024访问项目，那粒小小种子在四月天开始生根发芽。

“多闻雅集”何尝不是一种媒介呢？其连接大陆与香港的新闻传播学教育，连接五湖四海聚焦新闻传播教育的学者，每一场分享交流、每一次餐叙亦是这连接最生动的实践，至于那效果自然温润地落在了狮子山下的泥土里，也落在了每个人的心间。在港期间，系主任黄懿慧老师和先生精心组织了名为“多友香江花见”的欢迎晚宴，我们不仅品尝了美味佳肴，更是在黄老师分享的精彩故事里笑声连连。晚宴结束回到酒店后，我想了很多，感叹其中的仪式感，感激前辈们对年轻学者的关爱。这是媒介连接衍生的温情，亦是“多闻雅集”项目生生不息的底色。

“麻雀虽小，肝胆俱全”是我对城大媒体与传播系最直观的感受。与大陆很多新闻（传播）学院拥有独栋大楼的环境相比，只拥有半层楼的城大媒体与传播系在空间方面确实太有限了，然而，经沈菲老师介绍、程度老师指引参观和几天的实地参访后，我发现这里什么都有，教室、办公室、会议室、新闻传播业务相关的各类编辑室、茶水间、博士生工作间等，并且设备设施都非常完善。在有限的空间内，媒体与传播系培育了一批又一批优秀的学生，拥有很高的学科排名和

丰硕的教学科研成果。

整个访学期间，我们聆听了多位老师带来的精彩分享，获益匪浅。何舟老师分享了有关纪录片教学和拍摄方面的经验和成果、Ji Won KIM 老师做了有关虚假信息方面的研究报告、代悦老师分享了个人围绕人工智能与人际沟通所做的研究，王小辉老师和刘肖凡老师与大家交流了关于计算社会科学方面的教研心得，王远老师展示了个人在人工智能与公关领域的探索发现，周树华老师分享了系列媒介心理学领域的研究成果，周老师还是我访学期间的导师，就我的研究课题给予了非常多的鼓励和支持，张昕之老师围绕人工智能与计算新闻学做了研究成果展示……在如此议题多元、内容丰富的分享中，我作为听者、交流者常常在瞬间便有多种感受交错横生，时而认同、时而震撼、时而疑惑、时而自我怀疑，如同进入一个新的世界，带着好奇、求问的视角不断汲取，最终看到星光阑珊处的自己。是的，我确实在那些有限的交流中领悟了“国际化”的生动诠释，获得了反思和启发，看见了自我不足和提升的面向。面对未来的教研之路，这段经历及领会到的要义必将发挥指明灯、导航塔的作用，我由衷地感激各位老师。

虽在他乡，却是遇到了特别真诚、友好的同伴。在短暂的半个月內，与来自北师大的周敏老师、人大的潘文静老师、武大的贾煜老师、厦大的李达军老师、宁夏大学的邓天奇老师一同度过了一段珍贵的时光。我们常常一起搭地铁、穿过又一城进入城大，在邵逸夫创意媒体中心听讲座、做分享，打卡维多利亚港，在沈菲老师的带领下漫步海滩，去往香港艺术馆接受艺术熏陶，在雨天躲进路边的茶餐厅品尝当地特色饮食，并以“贵人出门多风雨”作安慰……日复一日的相处中，我愈发感受到各位老师追求学术和热爱生活之间的有益平衡以及由此散发出的蓬勃生命力。周老师的精神活力、潘老师的干练洒脱、贾老师的严谨认真、李老师的幽默风趣、邓老师的谦逊谨慎无不令我倾慕，愿此份情谊常在，以后能有更多机会相见相叙。同时，求学时期的同门朱总、韦颖分别在城大媒体与传播系读硕士、博士，我在交流中兴奋于“他乡遇故旧”，朱总带我看了维港美丽的黄昏和日落，海天一线的时刻，感念这样的缘分和机遇。

当然，访学期间也来了很多次以旺角为中心的 City Walk，看见了多个层次意义上的香港。中环的繁华、旺角的拥挤、维港的温柔、海边小镇的悠闲……穿过一条又一条街道，会看见人们井然有序地排队搭公车、进电梯；面对紧密高耸

的大楼，会生出“香港没有天空”的感慨，把头抬得很高才能看见云朵；每个店铺商品琳琅满目，人流不息，果真是“购物天堂”；艺术馆里最生动的不是展品，而是由此衍生的交互，周老师多次感慨他们的策展、布展能力，并拍摄了很多交互视频。那段时间太多瞬间的想法和感受如今好像难以言语，但我相信早已注入在我的生命体验里，同发芽的种子肆意生长。

相聚时难别亦难。即使离港已近一月，依然时常怀念，时常感激。感谢沈菲老师和程度老师前前后后提供的各类帮助与支持，感谢黄懿慧老师充满诗情画意的晚宴，感谢周树华老师对我课题研究的支持与鼓舞，这份帮助一直延续到了回到大陆之后，感谢各位与我们分享、交流的老师，感谢此行的多友同伴，感谢在港的旧友新知……与大家的相识、重逢是四月天的最美篇章。

但愿落在春天的那粒种子能够在风雨中茁壮成长，我期待它枝繁叶茂。

写于兰州

二零二四年五月